

之設於禮堂，爲非常時期之權通
辦法，今秋興工，明年早春，新
館即可落成，明年春假後，即可
遷入新館中矣。』語至此，顧主
任因有要公待辦，記者遂辭出。

有文章不可無武備
本院武術，向執平市牛耳，
設備之周，器械之完，平市他校
，望塵莫及，而導師之能克盡厥
職，循循善誘，又爲吾院之特有
現象。茲值深秋氣爽，正武術家
練功之時，記者就個人之間見所
及，竭誠以告：愛好武術者，其
樂聞乎？

太極拳只有一套，其中有十三式，而十三式之中，又包含有二十三手。形意拳中，有五形，十二形，連環，八式，雜式，四

專載

鐵道部西蘭綫

經濟調查局

本院去年畢業學生歸廈，前奉部令派赴西北一帶調查經濟狀
況，曾將調查情形，送函本院報告，業經本院登載，茲復接該生
報告內稱隨同調查隊自天水出發，經清水，張家川，秦安，通渭定
西返抵蘭州，計五月下旬由蘭出發，八月中旬返蘭，其費時二月有

明顯陵。世宗生父興獻王之
陵寢也。在湖北襄陽府治。即
今襄陽縣。爲當時藩封之地。陵
在城北十里純德山。原名松林山。
○舊藩邸則在城內。鼎革時。燬
於李自成。故宮采參。遺址依稀。

紀游

遊明顯陵記

明顯陵。世宗生父與獻王之
陵寢也。在湖北襄陽府治。即
有城北十里純德山。原名松林山。
當藩邸則在城內。鼎革時。燬
於李自成。故宮未奉。遺址依舊。

○」某太守題也。廳前假玲瓏。
重齊檻際。上蓋茶樓。額曰蓬萊
閣。喚名其中。覺一時塵慮皆消
○兩腋習習清風生矣。更不樓之

靖十八年如承天謁顯陵，遂擬太祖孝陵。而以金陵之莫然多湖者，則異者訛而訛者異矣。古者不可以不誌。
（未完）

一、工員路濟膠

儒略損失五十九萬石

畢業生韓吉田函中所

十二月間畢業生韓君吉田已正
良。每日工作審核車工電各款

儲款損失五十九萬元



室事務員。每日工作審核車工電各段及庶務課之材料統計，有時並辦理關於學術文件之編造，或奉派赴沿線各站機廠材料廠查核帳目。膠濟路情形，一切照常。惟進歛方面，稍受魯大公司水災影響。青島市面，尙稱安靜。但以期華銀行之倒閉，實與青市市民之一大打擊，因該行利息較厚，存款戶，最為普遍，大則路局市府，小則苦力儲工，無不身受其害。更以各機關之大小職員，或中產階級之婦女為尤甚。後經市府組織一明華銀行債權團，內設一清查委員會，專為查核該行之資產，及負債數目與盈虧。清查結果，據其資產負責數目論，該行營業，並無虧累。只因去年年底及今年春初，陸續匯往上海總行之現款，共有一百七十八萬餘元之多，以致青市之債務，無法清理。（未完）

樂志工。莫愁樂。出於石城樂。
（右城樂東府西曲歌名）石城有
子名莫愁。善歌謠。故歌云。『
愁在何處。莫愁石門西。艇子
兩槳。催送莫愁來。』鍾祥自
周以降。原名石城。（城爲晋
所築）以地辟之故。使金陵舊
湖獨擅其名。亦由誤以石頭城
有城之誤也。至莫愁爲盧家少
之語。則又以石城莫愁。誤作
武帝歌之洛陽女兒矣。歌云。『
莫愁在石頭。人生勝鬱憂。願君
莫懷古。使我心無愁。』

半，調查者十有四縣，隴南一線，即告調查竣事，現擬留蘭稍憩，再東返調查隴東各縣，然後直返西安，本擬計有青海之行，因時勢之關係，恐不克如願。據個人此次甘省調查之印象，經濟苦澀，生產力薄弱，購買力甚微，是以輸入之貨物，多難大景暢銷，加以人民生活程度低落，需要亦

○城南有廟曰元佑宮。爲世宗所建。蓋元佑道人與王友善故也。俗傳世宗爲元佑道人後身。殊不可憑。考安陸府舊爲郢州。爲有城。爲安陸州。至明世宗入承上廟。推窗遠眺。湖光山色。覽無遺。中有額書「二重」兩字。蓋取風月無邊之意也。轉至櫓下。望有迷宮作連續形。曲折盡致。皆作長方形。格。曲折盡致。

實習歸來

毅君

(一) 此次實習，真出人意料之外，不但在辦理手續上，一切順利，同時在人事方面，除全能負責指導外，尚能付之一和諧面孔，不能不算難能可貴！再看在路學兄，知學弟之來，近居者俱膝作深談，遠離者，電話探聽，而最終又繼之一盛大宴會，席間不時學弟學兄不談話。此種親熱情感，在校那裏能看到！凡此種種，予認為以文字稱道，誠不足表現於萬一！衷心謹誌之！

(二) 從來談鐵道業務者，皆曰：「鐵道者，公共業務也。」或曰：「鐵道者，報酬漸增，成本漸減業務也。」然予認為此等言談，尚有補充之必要，即：「鐵道者，無事而到不可之業務也。」此語之出來，出於實地所見，不於學理何據？尙未竟出具體，然想亦無法以具體學理表現也。請看（a）書本所討論，乃包羅萬象，而萬象之所示，未必適於一地之有一；（b）有許多事件，在理在勢，本應隨之感喟之而作，然因事實不許可，誰願勞苦於無濟？此所以造成輕閒，亦難怪也！至於「非到不可」何云？此與學校以不曠課堂堂到之同學發給獎狀，同一理也，作事與否，乃另一問題。

（三）鐵路事務之處理，誠不亦至忙於若何程度。鐵路路以苦路出名，尙且如此，推而及於他，則更不提矣！

（四）鐵路事務之處理，誠不可以難之一字，只要肯作肯為，

之外，不但在辦理手續上，一切順利，同時在人事方面，除全能負責指導外，尚能付之一和諧面孔，不能不算難能可貴！再看在路學兄，知學弟之來，近居者俱膝作深談，遠離者，電話探聽，而最終又繼之一盛大宴會，席間不時學弟學兄不談話。此種親熱情感，在校那裏能看到！凡此種種，予認為以文字稱道，誠不足表現於萬一！衷心謹誌之！

(二) 從來談鐵道業務者，皆曰：「鐵道者，公共業務也。」或曰：「鐵道者，報酬漸增，成本漸減業務也。」然予認為此等言談，尚有補充之必要，即：「鐵道者，無事而到不可之業務也。」此語之出來，出於實地所見，不於學理何據？尙未竟出具體，然想亦無法以具體學理表現也。請看（a）書本所討論，乃包羅萬象，而萬象之所示，未必適於一地之有一；（b）有許多事件，在理在勢，本應隨之感喟之而作，然因事實不許可，誰願勞苦於無濟？此所以造成輕閒，亦難怪也！至於「非到不可」何云？此與學校以不曠課堂堂到之同學發給獎狀，同一理也，作事與否，乃另一問題。

（三）鐵路事務之處理，誠不亦至忙於若何程度。鐵路路以苦路出名，尙且如此，推而及於他，則更不提矣！

（四）鐵路事務之處理，誠不可以難之一字，只要肯作肯為，

到處小心，結果無不順利之理。

因在站務事務，本屬簡單與死項，用不着高深原理去對付也。不過

要提醒者，鐵路外站事務，不允

許稍有錯誤，尤其在行車方面，半失而大禍降臨！如此說來，則

聖人所謂「寡過」；凡人常云「少

錯」，於鐵路全不適用。此所以

與其他業務斷然不同也！再者服

務鐵道管理者，其考績之標準，即以錯與不錯以定幹才。滿腹文

章，是人比作交大同學也，對事

疏忽，亦止爲交大同學之病也，

同樣事務，同樣出險，別人爲之

，不過懲罰而已，還得受各方面吐

聞，嘲笑！此完全爲不小心不肯

爲之故，豈爲不解而然！

（四）由此次實習，始感覺前

多困難，此不但一路情形如斯，

差不多各路全然。試展開實習程

序一觀，大半項目，乃學校本四

課程上才見面者，像「調車」，

「編車」，「路簽」，「號誌」，「轉

轍」，「風帆」，以及站上車上之

報告等情形，無一而在本三以前

者，如此於實習之時，無異等

於未受交通高等教育者。再者備

海同人，似很能看起交大，希望

批評之語，亦曾表示者再，然予

等不學無術，豈能以不透澈之言

詞，以與交大洩氣！故雖有見到

之地，亦不敢妄出一字，因路上

，固如是耶。實嗜殺之動物而已。

晚唐五代之亂垂百年，殺人如草芥。不但殺人者不動心，即被

殺者亦不動心。人民咸以干戈爲經常，承平爲例外矣。宋太祖有見

於擁兵者之不祥，極力裁抑軍閥。至仁宗初葉，西夏趙元昊叛變。

消息傳來，文武百官，發言益延。倉皇失措之情狀，活現於古史。

斯時上溯五代，僅六十年耳。而士氣之弱，人心之柔，竟已若此。

然則嗜嗜殺乃人類之天性，又不能無疑。愈可證人類彈力性之大。

蓋以人類本草居動物，亦感情動物，好羣居而富於情感，結果最易

於冒犯，證於歷史上之羣衆運動可知。每一運動之起，主義雖極偏

頗，但潮流可趨，雖有智者亦不能自外。所謂以理智剋制情感云者

，乃個人之修身問題，非所以論於羣衆耳。人類之天性乃如此，是

以「人治」問題，根本上實較「法治」爲優。得一聖君賢相而天下大治

，彼歷史之告我者，固不乏其先例也。奈聖君賢相之不易得何！

確哉。詩之風格。在盛唐間。頗與李青蓮長干相近。至詩是否

可議者，不如以「詩必工」一語，真能把人羣社會形容盡致，理論且勿計，則

李芳樹白首。如資元妻詩乎。抑山他人代作。如焦仲卿妻詩乎。不

可考矣。

（五）不過有一點比較重要而

可以建議學校當局者，即「站帳」

是也。「站帳」在鐵路上之重要，

以文章而論，不亦太可愛也。

雜俎

（三五）

懷舊譚

策

阮善芳

君爲中國歷代叙事詩概觀。博覽周訪。又虛心接受批評

。謙謙受益。將來進步更未可限量。我國此類詩。雖無西國之多。

然搜而集之。亦不在少數。茲將阮君所未采者。略舉數首。當然不

免掛一漏萬。亦聊以爲阮君之補助云爾。

李白長干行。杜甫丹青引。王建連昌宮詞。白居易新豐折臂翁

。李商隱讀牛淮西碑。俱是有名叙事詩。此外宋李商隱刺血詩。蘇

軾劉鶴歸詩。王安石憲使

。謂宋時叙事詩爲少見。阮君又謂叙事詩不能發現於元代。是却不然。

。蘇軾相逢行。迺賀客祿將軍射虎行。問伯琦天馬行。問達慶古

金城謠。非叙事詩而何。明高啟聽教坊妓郭芳卿弟子陳氏歌。王

世貞將軍行。張簡醉樵歌。唐戴德堅闇陳兩典史守江陰時。黃公度

。臺灣行。琉球歌。越南篇。拜曾祖母李太夫人墓梁啟超秋風斷簾曲

。亦是叙事詩錄集。茲不錄出。錄少見者一首。

李芳樹刺血詩

去去復去去。悽惻門前路。行行重行行。輾轉猶含情。含情一

回首。見我窓前柳。柳北是高樓。珠簾半上鉤。昨爲樓上女，縱下

調鵝鴨。今爲牆外人。紅淚沾羅巾。牆外與樓上。相去無十丈。云

何咫尺間。如隔千重山。悲哉兩決絕。從此終天別。別鶯空徘徊。

。李芳樹不知何時人。據永樂大典所列次序。疑是宋人。然亦無

確證。詩之風格。在盛唐間。頗與李青蓮長干相近。至詩是否

可議者，不如以「詩必工」一語，真能把人羣社會形容盡致，理論且勿計，則

李芳樹白首。如資元妻詩乎。抑山他人代作。如焦仲卿妻詩乎。不

可考矣。

惠隱隨筆

惠

幾個學術上的商榷

一

本刊第六十六期內。鮑根君譯柏林之廟。「七馬！」（Aux armes!）即本四車務門，亦不能見着。

（是否在「站務管理」下附錄，不

有增填之必要，免得到路上呆頭呆腦，不像受過交通管理專門教

育者，不知然否？」（未完）

（一）上馬！Aux armes！普魯士人至矣！Les Prussiens！Armes！

兵器。Aux armes 即武裝起來。朱屋大將欲喚起民衆抗敵之辭。如

詳爲上馬。則意義不甚明瞭。上馬固可以殺敵。然亦可以逃奔。不

如武裝起來之準確。法國國歌亦云。『Aux armes ! mes Citoyens.』市

民。武裝起來。Tormez vos bataillons -組成汝之兵團。』如此處亦

譯爲上馬。則其意義不貫注也。

幾個學術上的商榷二

一

阮善芳君爲中國歷代叙事詩概觀。博覽周訪。又虛心接受批評

。謙謙受益。將來進步更未可限量。我國此類詩。雖無西國之多。

然搜而集之。亦不在少數。茲將阮君所未采者。略舉數首。當然不

免挂一漏萬。亦聊以爲阮君之補助云爾。

李白長干行。杜甫丹青引。王建連昌宮詞。白居易新豐折臂翁

。李商隱讀牛淮西碑。俱是有名叙事詩。此外宋李商隱刺血詩。蘇

軾劉鶴歸詩。王安石憲使

。謂宋時叙事詩爲少見。阮君又謂叙事詩不能發現於元代。是却不然。

。蘇軾相逢行。迺賀客祿將軍射虎行。問伯琦天馬行。問達慶古

金城謠。非叙事詩而何。明高啟聽教坊妓郭芳卿弟子陳氏歌。王

世貞將軍行。張簡醉樵歌。唐戴德堅闇陳兩典史守江陰時。黃公度

。臺灣行。琉球歌。越南篇。拜曾祖母李太夫人墓梁啟超秋風斷簾曲

。亦是叙事詩錄集。茲不錄出。錄少見者一首。

李芳樹刺血詩

去去復去去。悽惻門前路。行行重行行。輾轉猶含情。含情一

回首。見我窓前柳。柳北是高樓。珠簾半上鉤。昨爲樓上女，縱下

調鵝鴨。今爲牆外人。紅淚沾羅巾。牆外與樓上。相去無十丈。云

何咫尺間。如隔千重山。悲哉兩決絕。從此終天別。別鶯空徘徊。

。李芳樹不知何時人。據永樂大典所列次序。疑是宋人。然亦無

確證。詩之風格。在盛唐間。頗與李青蓮長干相近。至詩是否

可議者，不如以「詩必工」一語，真能把人羣社會形容盡致，理論且勿計，則

李芳樹白首。如資元妻詩乎。抑山他人代作。如焦仲卿妻詩乎。不

可考矣。

